

Al vendedor de periódicos en Villacaciques

Ante todo mi felicitación, joven aprovechado. Cuando su «Voz» traía en sus justicieras columnas insidias y mentiras procedentes de la «cubica insolencia», el «organillo» de Villacaciques se vendía en esta villa. Por eso exclusivamente se vendía: como se venden las coplas del crimen de Cuenca.

Ayer, como las insidias, los insultos y las mentiras, venían avalados ya por la firma del director organillero... se vendió mucho más. Un periódico que bajo la «honorable» firma de su digno director, se dedica a la mentira, la calumnia y la difamación, es un tesoro. Es algo muy capaz de curarle la anemia económica incluso a la exangüe Empresa Industrial del pobre Arnáiz de Paz.

Además, por primera vez en mucho tiempo, resultaba ayer «La Voz de Villacaciques» un periódico solvente, con relativa solvencia económica: la que le pudiera quedar a la Caja «fuerte» saqueada por Matilde de la Torre con dos facturas de honorarios: una de treinta y cinco duros y otra de diez. Acaso después de este dispendio, quedara algo en esa Empresa con qué responder a las insignes mentiras que dice y firma el caballero director del «organillo». Y digo que acaso quede ahí algo... de dinero: porque de otra cosa... de «esa otra cosa» que hace falta todavía hasta en las empresas periódicas... de «eso» no ha quedado nada.

Probarlo, que no vale mentir, sino probar. Uno de esos párrafos, sino de los más soeces, porque en eso todos ellos baten su propio recorrido, si de los más mentirosos, después de asegurar que no tiene noticias anteriores de mí, dice esto:

«...Un día nos envió un artículo que no habíamos pedido; alguien amigo nuestro se interesó por ella y se publicó el artículo; luego envió otro y otro y se publicaron también. Después nos pasó una cuenta de honorarios que esta Administración pagó por cortesía, diciéndola que no podíamos seguir honrando con su ilustre nombre las columnas de... nuestro libro de caja. Pasaron meses. La marquesa de Casa Henestrosa publicó en nuestro periódico un artículo bellísimo, como todos los suyos. La ciudadana Matilde, celosa de su fama, nos envió otro de respuesta. Ya nos escamó un poco el tal, pero no podíamos negarle hospitalidad y le publicamos. La marquesa replicó y duplicó la dama folklorica. Así varios artículos honraron de nuevo con el nombre ilustre de la ciudadana Matilde las columnas de... nuestra contabilidad...»

Pero dígame, pobre hombre. ¿No le dá a usted vergüenza de escribir eso para que lo lean los lectores de «La Voz» y piensen que usted es... lo que resulta ser? ¿No comprende usted, criatura, que cuantos se han asqueado de ese párrafo han recordado enseguida mis largas campañas en «La Voz», durante cuatro años? ¿Cree usted que por que usted no tiene memoria (ni entendimiento, claro está), los demás no la tienen? ¿No se le cae a usted la cara de vergüenza recordando los artículos que yo le he regalado a su lamentable empresa editorial y de los que algunos puedo citarle ahora mismo, para ver si reacciona hacia la decencia?

Mire: en el año 1928 fueron: «Virey Mendoza», «Campo blanco», «Don Juan», «La Cadena», «Maternidad», «Españolada»... y otros varios que no conservo, pero que los ciudadanos que quieran ahondar en la capacidad embustera de usted, pueden hallar en la colección de «La Voz».

Año 1929: «Héroes de piedra», «Año de bueyes», «Retrosos», «Por qué no», «Juana», «Nosotras», «Don Juan»... y otros varios que la colección guardará.

Año 1930: «Ad consules» (tres artículos), «Los dos problemas», «Acta vacante», «Filosofía del queso», «El secreto del doctor», «Femonismo militante» y otros de los que luego hablaremos, por que forman la médula de la mentirosa insidia de usted, pobre criatura.

Mire: Me dá casi lástima de tener que majarle a usted, pero cuando un hombre que debiera tener palabra de honor firme, la compromete tan estupidamente en afirmaciones como las de su parralillo de «Ni director ni amigo», no merece más que una lección, no por tardía en su vida, menos necesaria a la sociedad.

Dice usted mentirosamente, que tras de cada serie de artículos que pu-

blicaba, iba seguida de un asalto al libro de Ca'a...

¿Hasta qué punto no quedará deshonrado el hombre que dice eso sabiendo como sabe que en cuatro años de colaboración asidua en «La Voz» sólo cobró dos véces, y eso en los últimos tiempos?

Dice usted que no tenía noticias de mí hasta pocos meses antes del artículo de la marquesa Pilar, «Ecos de mi tertulia». Pues entonces... ¿dónde estaba usted, hijo mío? ¡Ah, ya! Es que para usted, los nombres que no figuran en las columnas del libro de Caja... no existen. Son las únicas columnas que sabe usted manejar. Las otras, las literarias... ¡ya ve cómo las deja cuando a ellas se asoma!

Miente usted, cuando finge sorpresa ante la factura presentada por mí contra esa Caja tísica en la que un giro de treinta y cinco duros hace estragos tan inenarrables que el director, un año después todavía se estremece de horror ante el «saqueo». Y para demostrarle a usted que miente, le transcribo este párrafo, de una carta de José del Río, fechada en septiembre de 1930, en la que después de analizar las dificultades de conducir un periódico en aquella época pre-revolucionaria, llena de incertidumbres, me dice:

«Pero a pesar de ello, autorizado por el doctor Quintana, presidente del Consejo actual, puedo dar la colaboración de usted con cuatro o cinco artículos mensuales, como a usted le convenga, y en las condiciones económicas que usted fije. — Firmado, J. del Río.— Sello: «Voz de Cantabria».

Miente usted cuando quiere demostrar, con malogradas burlas, que mi colaboración era indeseable en ese «organillo» (entonces todavía un periódico); porque la carta de José del Río, fechada en 2 de diciembre de 1930 me dice:

«Querida amiga Matilde: Su carta de usted me ha dejado apesadumbrado. Yo creía, después de haber hablado con usted, que su colaboración en «La Voz» era cosa hecha. ¿Qué ha pasado después? LOS JUICIOS DUROS que usted emite sobre el periódico vienen a aumentar mi confusión... Con el alejamiento suyo quedará un vacío y un desánimo para la lucha... ¿No puede usted volver sobre su enfado pasajero y mantener el programa de Villacaciques? Hoy publicamos su contestación a la marquesa de Henestrosa... ¡Que no sea ésta su última aportación a «La Voz de Cantabria»!

Firmado José del Río.— Un sello dice: «La Voz de Cantabria».— Dirección: «Y ahora, avergonzado por esta demostración de su vil falacia, debe usted recordar, niño de las verdades, que esto pasaba en NOVIEMBRE de 1930. Es decir: Cuando yo estaba en «La Voz» cobrando oficialmente mi colaboración, por primera vez en mi vida allí. ¡Y era todo precisamente al revés de como usted lo cuenta, tan soez como falsamente, en su «marchoso» suelto de «La Voz de Villacaciques» del miércoles! Era al revés: porque como va viendo usted, para que las cosas sean ciertas tienen que ser al revés de como usted las cuenta.

Entonces precisamente, en vez de ser usted, pobrete, quien me quería echar a mí de «La Voz...», era yo, quien se quería ir de ella! ¡Y eso cuando cobraba! Cosa que usted, en su infinita miseria, no puede comprender.

Pero es que en el parralillo citado de «ni director, ni amigo», hay más mentiras todavía. Porque allí, dice usted, con la exactitud que acostumbra, que después de mi «asalto a la Caja... fuerte» de esa empresa, ya no volví a escribir hasta que «supliqué» la publicación del reportaje de Londres.

Y da la casualidad de que eso... ¡también es mentira! Pero hombre de Dios... ¿cómo es usted, tan tonto? ¿No tiene usted la colección de «La Voz» a su alcance o qué? Bien es verdad, que hemos convenido en que usted, las únicas columnas que entiendo son las del... libro de Caja. Sólo así se explica el que no haya notado que mi colaboración en «La Voz» se reanudó oficialmente de nuevo en OCTUBRE DE 1931, y esta vez... BAJO SU DIRECCION, TONTIN.

A la vista, tengo sus cartas fecha 13 DE NOVIEMBRE DE 1931, en las que me hace un giro postal de SEIS Duros por dos artículos del mes anterior. Y como yo, acordándome de la promesa del anterior director, le devolviese a usted el giro (entonces le

envié a usted su propia carta en la que me hablaba de las 100 pesetas mensuales; carta que usted se guardó por cierto, con exquisita... «prudencia»... Y como yo le devolví el giro, rogándole se diese cuenta de la equivocación, ya que los dos artículos debían devengar 50 pesetas... usted FIRMANDO COMO DIRECTOR Y CON EL MEMBRETE DE LA DIRECCION, me contesta lo siguiente:

«Mi admirada amiga ¡hombre! No habíamos quedado en que no éramos amigos? ¿Quisiera que comprendiese usted cómo se mueven los hilos de una Sociedad Anónima, para disculparme el HABER REDUCIDO la estimada material de sus trabajos, versión obligada de toda mercancía aunque ella sea como la que usted y yo (más modestamente) llevamos al mercado. Sus artículos, de valor inestimable (fijese, niño; entonces le parecieron de valor inestimable) tienen que pasar por el filtro de una trama de líneas (la verdad que debe ser un filtro raro ese)... trama de líneas en el «Mayor»... etc., etc.»

Todo ello terminaba diciendo que «La Voz» no podía pagar mi colaboración. Una colaboración de cuatro artículos mensuales a cinco duros.

Lo de menos aquí es la auténtica miseria de esa Empresa sacristanesca. Lo que me interesa es que usted sigue mintiendo en su parralillo de «Ni director ni amigo». Porque usted era mi director y se llamaba mi amigo. Claro es que era un director que no debía serlo, porque es raro ver a un analfabeto dirigiendo a un literato, bueno o malo. Y en lo de amigo, aunque después de mentir, tiene usted razón. No era usted un amigo ni lo puede usted ser de nadie; porque un hombre que, después de recibir las pruebas de estimación, ayuda espiritual en su empresa y absoluto desinterés en su favor, se atreve a dejar insultar primero e insulta él directamente después a una mujer... cuando, en fin, esta mujer es Matilde de la Torre respecto de «La Voz de Cantabria»... ese hombre prueba que es incapaz de sentir amistad por nadie ni su amistad vale un camino para nadie.

Bien, niño: Después de probarle a usted que ha mentido, dígame: Cuando un hombre miente bajo su palabra de honor, ¿qué queda de ese honor y de ese hombre?

«Aquello»: La «palabra salaz de Cambronne», que usted, neciamente, pretende adjudicar a

Matilde de la Torre

Vida política y cultural

Sociedad Naturista

El día 26 del corriente, se proyecta una excursión como en otros sucesivos, hará uso de la palabra un miembro de dicha sociedad. Para detalles al secretario en Burgos, 26 (peluquería).

Partido Republicano Radical del valle de Camargo

Convoca a junta general extraordinaria para HOY, a las ocho de la noche en su domicilio social.

Corrales de Buelna

Se convoca a una reunión el domingo a las seis de la tarde, a la agrupación socialista.

Partido Republicano Democrático de Alianza de Izquierdas

A cuantos simpaticen con el discurso pronunciado por el señor Balbonín, pasen por Secretaría, Peña Herbosa, 11, bajo, de 4 a 6 a firmar.

Acción Republicana

Se convoca a Junta general extraordinaria para mañana, domingo, a las once de la mañana en primera convocatoria y a las once y media en segunda, en la Secretaría del Partido, para tratar de la siguiente orden del día: Dar cuenta de las gestiones llevadas a cabo por el Consejo en lo referente a la provisión de la Alcaldía y modelo de carnet de asociado y adquisición del mismo.

INFORMACION GENERAL Gobierno civil

Hemos recibido una atenta comunicación de don Francisco Rubio Callejón en la que oficialmente nos enteramos de su toma de posesión de su cargo de gobernador de esta provincia.

Agradecemos la atención y le deseamos muy pronto muchos éxitos en su difícil cometido.

Por conducto del diputado provincial señor Vayas, ha llegado a esta redacción un folleto en el que está condensada la Constitución española, promulgada por decreto de las Cortes Constituyentes del 9 de diciembre de 1931.

Estimamos el envío y consideramos necesaria la divulgación de dicho folleto, pues ni un solo español, debe ignorar las leyes por que se ha de regir su país.

La Diputación Provincial, que ha sido quien ha editado los libretos, merece nuestros plácemes por el acierto que ha tenido en esa emisión. Los antedichos folletos se hallan a la venta pública al precio de diez céntimos ejemplar.

Igualmente acusamos recibo de un atento Besalamano del director de la Estación Pecuaria Provincial de Campogiro poniéndose a disposición de esta Casa desde el puesto de su digna dirección. Agradecemos a don Mariano Ramos Santamaría su delicadeza y quedamos a la recíproca.

Una queja

Don Pedro Ramos nos manda una carta en la que denuncia a las autoridades que todas las noches, en la céntrica calle de Cuesta de Garmendia, se entonan por un grupo de mozalbetes, cantares subversivos, molestando los oídos de las personas que no piensan como ellos.

Exámenes

En los exámenes de la Coral, ha terminado brillantemente el 7.º año de violín, el jovencito semiciego Luis Ruiz y su hermanita María del Carmen el segundo de violoncello. Enhorabuena a sus profesores y a tan aplicados alumnos.

Visitas

Comisión de fabricantes de pan; señor Fernández, diputado; jefe de Carahineros; Antonio Ramos, con una Comisión de obreros de la Standard; Antonio Rios, director de los Tranvías; coronel de la Guardia civil; jefe de Minas; secretario del Ramo de la Edificación; director de la Casa Salud Valdeccilla; Junta de Obras del Puerto; coronel comandante de la plaza; director de la Prisión provincial; jefe de Estadística; director del Instituto; director del Sanatorio de Pedrosa; director y secretario de la Cámara de Comercio.

Municipalidades

Casi toda la mañana la ha pasado el alcalde don Eleofredo García, recibiendo visitas de diferentes personalidades que han ido a cumplimentarle, recordando entre éstas al presidente del Consejo de Administración y director del Monte de Piedad, comandante de Marina, presidente y secretario de la Cámara de Comercio y una representación de la Gota de Leche.

Suscripción

La Alcaldía ha recibido una carta de la S. A. Cross, en la que se le comunica que dicha Sociedad proroga por un año la aportación anual de 1.800 pesetas con destino a los obreros parados, suscripción que viene del año pasado.

El alcalde agradece en cuanto vale este apoyo, que nosotros divulgamos para que cunda entre Empresas y particulares.

Verdadera congestión de visitas han desfilado por el despacho del gobernador para saludarle.

Los ayes momentos que hemos conversado con la autoridad nos impuso había quedado resuelto el asunto de los obreros de la madera que trabajan don de el señor Lostal, y con este motivo dijo también que se propone estudiar cuantos asuntos hay pendientes, tan pronto como las visitas que hoy recibe se le permitan.

Adaración

Días pasados, en un artículo de nuestro estimado camarada Antonio Vayas, apareció una errata involuntaria que nos apresuramos a subsanar, porque dicha errata, alteraba el sentido totalmente del concepto que el autor quería hacer ver en su trabajo.

La penetración pacífica

Según las últimas noticias, tiende a solucionarse la huelga de la Constructora Naval de El Ferrol, van entrando al trabajo los obreros; en los hogares habrá menos escasez, pero no habrá paz en los espíritus, no se han conseguido los deseos de los proletarios, aun considerando en las altas esferas oficiales que algo de justicia había en sus peticiones, no han podido dar satisfacción a sus humanitarios deseos, pedían pan para los nuestros, para los nacionales, para los que con nosotros luchan y sufren el azote del capital, queremos que los extranjeros sean expulsados de nuestros talleres que marchen a sus respectivos países, han penetrado en la nación con el descaído apoyo del capital, en todas las dependencias que la S. E. C. N. tiene en España existen en virtud de los contratos que se han hecho, con la casa Vicker, compromisos en virtud de los cuales han de facilitar obra ejecutada y personal técnico que ha de pagarse en libras oro, nuestra industria está mediatizada, nuestros obreros parados, y es aquí donde se establece la lucha ideológica que debe universalizarse la fraternidad proletaria en el sentido de que todos los obreros se consideren hermanos? o ¿debe nacionalizarse? en tal forma que cada nación atienda a los suyos; si hemos de seguir los aires que de fuera nos llegan y a éstos somos muy aficionados los españoles, podemos observar que en Francia, Méjico, en la democrática América del Norte, etc., van poniendo una serie de trabas a los extranjeros, que no solamente les coartan la libertad de penetrar en su territorio, sino que son expulsados para dar ocupación a sus parados, solamente en Es-

paña la nación hidalga, la nación mediatizada por las influencias del capital extranjero, no sólo no se toma ninguna medida, sino que nos cruzamos de brazos ante la penetración pacífica del proletariado extranjero, que han invadido todas las industrias considerándonos a la vez como una raza inferior, que no podemos desenvolvernos sin su dirección y apoyo y es de necesidad vital solicitar del poder constituido que legisle limitando en las industrias de propiedad extranjera, el número de extranjeros que han de tener, hay que arrancar de la tutela extranjera la industria nacional, hay que nacionalizar todas las fuentes de la producción española, para considerarnos un pueblo libre y hacer una España grande.

La Constructora Naval, la Compañía Asturiana, Eestlé, Solvay, Riotinto y tantos otros, poseen en el desenvolvimiento de sus actividades industriales, un gran número de extranjeros que hay necesidad de despedir a sus respectivos países, para que ellos sostengan a los suyos y nosotros en sus puestos podamos colocar a los nuestros y disminuir el número de parados.

La humanidad está en crisis, el capital, que según algunos era el baluarte mayor que poseía la civilización, con todos sus egoísmos, lucha a la desesperada para conservar su supremacía, la nueva aurora: «El trabajo» organizado en los grandes principios sociológicos y humanos, traerá aires nuevos de civilización, humanizará la vida y hará que todos los hombres vivan y desenvuelvan sus actividades en un ambiente de paz y progreso.—F. B.

Donde decía «por qué no son nacionalistas»—debia decir—«por qué no son socialistas».

Alimentación

El compañero Misa nos envía una nota aclaratoria sobre el cierre de las excepciones hechas en el gremio de alimentación las que solo alcanzan a los de carnicerías, pollerías y corderías, desde el 15 de junio al 15 de septiembre, subsistiendo las disposiciones del Jurado al resto de dicho gremio.

El cierre de la Standard

De nuevo se rumorea el cierre de esta fábrica para el próximo mes de julio, y por si acaso se repite lo pasado con este mismo motivo, imponemos al gobernador que, caso de negarlo el Consejo de Administración, le recuerde la negativa dada antes, para que a los dos meses de afirmarlo, cerrara la fábrica con un aviso a los obreros de dos días antes.

Parece que el Gobierno pretende tratar el contrato de la Telefónica, más la obediencia capitalista a su consigna contra el régimen, no tendría nada de extraño que fueran a la calle los cincuenta obreros que trabajan hoy, de los 250 que lo hacían antes.

Cincuenta y cinco mil pesetas para jornales de obreros y ciento cuarenta y cinco mil para altos empleados, bien merece el estudio debido para evitar estos despidos, ya que dichas cantidades son las asignadas a dichos conceptos.

A ver si el Gobierno tiene valor y fuerza para someter a la Standard al régimen.

CAPITULO DE SUCESOS

La audacia de los ladrones

Hasta ahora, los rateros que en la ciudad forman una verdadera legión, se conformaban con realizar sus fechorías solamente en los chalets deshabitados, en los almacenes y tiendas de ultramarinos, pero sin duda, por encontrarse defendidos y con seguros cierres las puertas de los mismos, han decidido dirigir sus pasos a cuantas casas encuentren a mano, sin contar ni importarles nada la permanencia de personas en las viviendas que ellos se proponen visitar.

Tal sucedió anoche en el entresuelo de la casa número 30 de la calle de Perines, habitada por la viuda de Leona y sus hijos. En una de las habitaciones que dan a la mencionada calle, postrada por una grave dolencia, descansaba una hija de dicha señora, y esta mañana, proxímanamente, por dicha errata, alteraba el sentido totalmente del concepto que el autor quería hacer ver en su trabajo.

introdujo en la habitación con la mayor frescura.

La joven enferma se despertó al ruido que producía el ratero dentro de la habitación, causando la consiguiente alarma entre las personas que había en la casa, que con toda urgencia se trasladaron a la habitación de la joven enferma; por si aquella se hubiera agravado en su enfermedad.

Cuando llegaron vieron con asombro que un sujeto se descolgaba del antepecho a la calle, dándose a la fuga; sin embargo, pudieron apreciar que el desconocido visitante aparentaba tener unos veinticinco años, vestía americana de color marrón, pantalones de mahón y alpargatas negras con suela de goma, ignorando quien pueda ser el atrevido visitante.

El susto sufrido por la enferma ha servido para agravar su enfermedad, poniendo en grave peligro su vida.

De esto, hasta las doce de la mañana no han podido enterarse los agentes de la vigilancia nocturna, que si se deciden a cumplir lo que el flamante alcalde les recomienda en sus observaciones disminuirán en parte este temor que justamente comienza a inquietar al vecindario.

EL "HOGAR LEONÉS"

En favor de Santander

El «Hogar Leonés», de Santander, realizó el año pasado una bien orientada propaganda de las condiciones veraniegas de la Montaña, repartiendo, por su exclusiva cuenta, gran cantidad de material de propaganda, que le fué concedido por el Ayuntamiento, en las principales ciudades de la extensa provincia leonesa.

A tal campaña respondieron los leoneses, viniendo a veranear a esta provincia en número mayor que el de años anteriores.

Alentado por ello, el «Hogar Leonés», consciente de que una de sus obligaciones es labora también en pro de la tierra en que hoy viven sus asociados, quiere ampliar este año su programa del pasado y se ha dirigido a este Ayuntamiento, con la siguiente proposición:

El «Hogar» destacará a uno de sus directivos para que recorra la región leonesa, organizando conferencias sobre las múltiples bellezas y riquezas santanderinas, completando esta labor por medio de la prensa de aquella región, y celebrando exposiciones de fotografías, carteles, etc., de motivos montañeses, si es que las organizaciones de Santander encargadas de la propaganda, le proporcionan el material necesario.

DEPORTES

En Miramar

El homenaje a Trueba

El domingo, como anunciábamos días atrás, se celebrarán en los campos de la Unión Montañesa dos interesantes partidos, en los que a la par que para hacer un homenaje al simpático ciclista Trueba, servirá para que en una misma tarde desfilen ante los aficionados cántabros los elementos más destacados de la región.

En primer lugar, a las tres y cuarto, jugarán una selección contra el Unión Juventud. Alineándose éste como sigue:

Mora (M.), Ranz, Pinedo, Victor, Mora, González, Paco, Cobián, Garrido, Oñate y Cosío. Este encuentro será arbitrado por el auxiliar de la Federación, señor Helguera.

Después, y una vez terminado éste, se enfrentarán otra selección y la Unión Montañesa, quien alineará el siguiente equipo: Corona, Lastra, Toca, Toraya, Diestro, Sierra, Alfonso, Marcos, Lledias, Olea y Navamuel.

Este encuentro será juzgado por Simón, presidente del Colegio de Arbitros.

No hace falta decir que resultarán interesantes los dos encuentros, pues en ellos se podrá apreciar que en Cantabria contamos con jugadores suficientes para cubrir cualquier necesidad de momento.

El aficionado está de enhorabuena, pues sin necesidad de ir viendo equipo por equipo, se le presenta ocasión de verlos a todos juntos y apreciará jugadores como Corona, portero de la Unión Montañesa, Alfonso, Navamuel y Diestro, extremos y medio centro de la misma; Cosío, extremo del Unión Juventud, y en fin, unos cuantos más que no conocen los aficionados.

Probablemente se dará también la marcha de la final.

Esperamos que todo el que se precie de aficionado asista el domingo a Miramar, con la satisfacción de haber cumplido con un deber de deportistas.

A esa misma hora, estará el homenajeado corriendo en Madrid, la carrera de los puertos.

A última hora se ha recibido la colaboración de Prieto, actual entrenador del Torrelavega, y ex jugador raquíngista, que dará una inyección de veteranía a la selección que jugará contra la Unión.

Mañana, la final de España

Mañana, en Chamartín, se presentarán los dos equipos que han logrado quedar en pie, después de tanto batallar en este duro campeonato, y una vez más el Barcelona y el Athlétic de Bilbao han conseguido llegar a este momento, por el que tanto han peleado todos los clubs.

El Athlétic, después de tener en reparación unos cuantos titulares, ha conseguido, una vez más, salvar estas lesiones y se presentará en Chamartín con su equipo de gala.

El Barcelona, ha tenido en El Escorial recluidos sus equipiers, con objeto de presentarse en esta final con un equipo en plena forma.

A nosotros no nos queda más que esperar el telegrafo.

En los Campos de Sport

En el Sardinero jugarán mañana el reserva del Racing y el Baracaldo, partido interesante por tratarse de que en el reserva se probarán unos cuantos jugadores, entre los que figuran el portero vizcaíno Jáuregui, no el famoso de los penaltys, sino otro que ha despuntado esta temporada en Vizcaya; Reñones, Villagrà, éstos también de Vizcaya y Lledias, aquel medio centro que jugaba en el San Roque de

Santander, y que ahora en un equipo de Bilbao está siendo la revelación de medio centro y del que tanto nos ha contado «Excelsius»; el resto se completará a base de jugadores de la región.

El partido lo juzgará Salaverri (F.) y empezará a las cuatro y media.

Campeonato LA REGION

Partidos y árbitros para hoy domingo:

En Pontejos.—Pontejos-Juventud, a las cuatro y media; árbitro, señor Benavente.

En Astillero.—Astillero-San Justo, a las once; árbitro, señor Peña.

En San Salvador.—Velarde-Libertad, a las cuatro; árbitro, señor Fernández.

Federación Cántabra de Clubs de Fútbol.—Nota oficiosa

Relación de los partidos de campeonato de tercera categoría que se celebrarán en el día de mañana domingo: Campos de Miramar.—A las once y cuarto de la mañana, Rayo Sport de Miranda-España de Cueto. Arbitro, señor Aurora, auxiliar de la Federación.

Partidos eliminatorios entre campeones de grupo:

En Bezana.—Bezana F. C.-Madrid. A las cuatro y media de la tarde. Arbitro, señor Rivero, colegiado.

En Castañeda.—N. C. de Castañeda-Club Deportivo de Laredo. A las cuatro y media de la tarde. Arbitro, señor Martínez, colegiado.

Deportivo Sierrapando-Club Cudón, a beneficio de Vicente Trueba

Mañana, domingo, a la hora de costumbre, tendrá lugar en el campo del Club Deportivo Sierrapando un emocionante partido de futbol entre el equipo propietario y el Club Cudón. Este partido corresponde al campeonato organizado por el Ginnástico Santanderino y será a beneficio del corredor ciclista de Sierrapando, Vicente Trueba, que en breve debe acudir a disputar la Vuelta a Francia. Es por lo tanto, deber de todos los deportistas de Sierrapando, Torrelavega y otros lugares cercanos, acudir a este partido en honor de su vecino.

Sabemos que la animación es grandísima y no nos extraña dadas las simpatías grandísimas con que en todas partes cuenta este tan notable como modesto corredor. ¡Deportistas, todos a Sierrapando!

Instituto Nacional de Segunda Enseñanza

Exámenes para el día 20

Enseñanza libre.—A las nueve: Psicología y Lógica; Literatura.

Plan de 1926.—A las nueve: Geografía e Historia de España, Historia de la Civilización, Inglés primero y segundo cursos.

Segundo llamamiento (de los planes de 1926 y 1933).—A las nueve: Psicología, Higiene e Historia Natural, Geología, Biología, Física, Química (práctico y oral), Nociones de Algebra, Aritmética, Algebra, Geometría y Trigonometría (práctico y oral).

A las diez: Agricultura.

A las once: Dibujo lineal y Dibujo de figura.

A las cuatro: Caligrafía.

Excursión escolar.—Para ultimar los detalles de la excursión proyectada, deberán concurrir al Instituto los alumnos que deseen asistir el lunes 20 a las 11.

Lea usted LA REGION

DE LA PROVINCIA

Torrelavega

Plantas nuevas

La Sección Local del Partido Republicano Radical Socialista de Torrelavega, ha tomado un acuerdo, de tal importancia, que no debe quedar reducido a las solas posibilidades de los iniciadores.

Han creado la iniciativa de organizar las posibles «colonias escolares» en el término municipal suyo, ofreciendo así norma a todos los pueblos, para conseguir la alta misión de ayudar a la formación de los hombres nuevos.

No vamos a definir una vez más las necesidades del niño y la obligación del hombre respecto al mismo, porque ello está en el ambiente y en las condiciones con firme arraigo ya.

Lo que nos interesa es resaltar la iniciativa, por su gran belleza y como fórmula simplista de una gran obra. Obra que es problema cuya solución no pueden darla los Ayuntamientos, a quienes se les pide, mejor dicho, se les exige muchas veces. Es de capital importancia el montante económico a que llega el sostenimiento de un grupo de niños, que ha de recibir un trato superior, porque la colonia escolar no pueden formarla unos cuantos desamparados físicamente; tienen que componerla núcleos mínimos de cincuenta niños al menos, que durante un período determinado, al gozar las caricias del aire puro, sana alimentación y trato muy cariñoso, quedan notificados orgánica y moralmente. Y esto no puede sostenerlo un Ayuntamiento. Bien que el Municipio se obligue a contribuir con el máximo desembolso, y si quiere, con alguna intervención, como garantía y solidaridad, pero el resultado le ha de dar todos los vecinos, pues por ellos y para ellos es el fruto de la misión que la fraternidad de una colectividad local, se ha impuesto.

En siguientes artículos trataremos de los particulares, confiando en la cooperación de todos los sectores ciudadanos, y principalmente hacemos un llamamiento a la Prensa, cuyo concurso es de importancia capital en cuantos problemas afectan a los pueblos.—M. Raquero.

La sesión municipal de anoche

Bajo la presidencia del alcalde accidental señor García y asistiendo los concejales señores Serrano, Marcos, Ceballos (Avelino), Fernández, Sañudo, Teira, Obregón y Ruiz de Villa.

Por el secretario titular señor Moreno se lee el acta anterior, siendo aprobada.

Orden del día.—Conceder agua para uso industrial a don Gregorio Guerra con arreglo al Reglamento.

Conceder permiso a don Francisco Cayón, a Hijos de Cacho y a don

Aurelio Ruiz, al primero y último, para colocar unos rótulos; y al segundo, para verificar unas obras; todo ello con el visto bueno de las respectivas Comisiones.

Denegar a don Benedicto Gutiérrez, una solicitud de un sobrante de vía pública en el Mortuorio.

Se aprueba la nómina de jornales y diferentes cuentas.

Al leerse las condiciones que presenta un dueño colindante, para llevar por su finca el alcantarillado de «La Ciudad Vergel», se entabla largo debate, en el que intervienen los señores Serrano, Marcos, Fernández, Sañudo y aclara algunos puntos la presidencia. En la discusión se aclaran ciertos puntos y otros que se presentan algo en embrión. Por lo cual, se acuerda dar un voto de confianza a la Alcaldía, para que ella disponga como mejor disponga.

Se lee la memoria y presupuesto de las obras a realizar en el pueblo de Tanos, con el fin de dotar de agua a dicho pueblo.

Ruegos y preguntas

Esta parte de la orden del día, la consumen varios señores concejales. De los diferentes tratados destacan: confeccionar el expediente a elevar al Ministerio de Trabajo a fin de conseguir la instalación de la Escuela Elemental del Trabajo en esta ciudad, y estudiar por la Corporación la manera de establecer una Biblioteca municipal.

Y sin más asuntos de que tratar, se levantó la sesión, que duró hora y media.

La Compañía de Martí-Pierrá

Anoche, viernes, hizo su debut, con éxito clamoroso, la notable Compañía de comedias de Martí-Pierrá, que dirige el primer actor Paco Pierrá. La obra escogida para su presentación ha sido de gran acierto.

Todos los intérpretes rayaron en lo insuperable, por lo que a los finales escucharon merecidos y calurosos aplausos, muy especialmente las dos primeras figuras Amparito Martí y Francisco Pierrá.

Hoy, sábado, pondrán en escena la bonita comedia en tres actos, original de Antonio Quintero y Pascual Guillén, titulada «Los caballeros».

Mañana se despedirá este elenco con la hermosa comedia, última producción de los hermanos Quintero, titulada «Solera».

Nos felicitamos por haber podido gustar de estos artifices del Arte de Talía.

Un Congreso

A los comunistas, simpatizantes y trabajadores en general.

El sábado 18, a las siete y media, y el domingo 19, por la mañana, celebrarán un Congreso provincial las Juventudes comunistas.

En este acto, que será público para que todos los obreros puedan ver como

actúan los comunistas, se tratarán las cuestiones de índole interior del partido y las generales para todo el proletariado, para lo cual varios camaradas dirigirán la palabra al Congreso explicando la situación actual del proletariado nacional e internacional y la posición que debe adoptar para que no le sean escamoteadas sus consignas democráticas.

El Congreso se celebrará en el «Salón Olimpia».

El Corresponsal

INTERESES LOCALES

Alrededor de la Alcaldía, se mueven unos concejales, que con el nombre de ponentes, tenientes de alcaldes o simplemente comisionados, tienen la clave de informaciones. Pensando así, nos hemos entrevistado con el presidente o miembro de distintas Comisiones, concejal señor Ramos, para que en una charla, tratáramos algunas cuestiones que afectan a los intereses locales.

He aquí parte de sus manifestaciones:

Festejos

Habla destinado 60.000 pesetas para este capítulo, pero se restaron pesetas 20.000 para destinarlas a Obras de Beneficencia e Instrucción.

De las 40.000 que quedaban, se destinan 25.000 a la Feria de Muestras y el resto de 15.000 sufre nuevas mermas imprescindibles, habiendo un remanente de 3.500 pesetas para festejos del verano actual, las cuales serán destinadas a festejos en la bahía, ya que la Alameda tendrá todos aquellos que ofrece la referida Feria.

Estos festejos de bahía, serán a base de un programa que la Sociedad de Caza y Pesca ofreció el pasado año, y para ello, se le ha remitido un escrito, para que envíe nuevo presupuesto del mismo, y suponemos que alcanzará para que tengamos regatas de diversas clases de embarcaciones; natación, saltos y otros.

A la Coral, Ronda y Coros, así como también la Banda de música del regimiento, y el cine público, se ha reducido a su mitad de conciertos, con el fin de que pueda alcanzar las disponibilidades económicas.

Se han suprimido los bonos de la Cocina Económica, ya que se resistían a tomarlos, subsistiendo solamente los bonos de pan.

Hacienda

En esta Comisión existe un expediente para la «busca y captura» de 200.000 pesetas con destino a la Comisión de Obras, para atenciones de conservación, reparación y arreglo de nuevas calles.

De la gestión hecha cerca de las diferentes comisiones a ver qué cantidad pudieran ceder y se ha llegado a rebajar hasta 100.000 pesetas las necesidades para dichas atenciones, cifra no definitiva, hasta la aprobación por la Corporación, las cuales se buscarán, bien ya con un empréstito, o bien ya con el aumento de la décima en la contribución en la confección de de los nuevos presupuestos.

Policía

Sobre esta Comisión existe un peso enorme con el aspecto de tranvías y camionetas. La Empresa tranviaria tiene un escrito solicitando sean equiparadas las camionetas a tranvías, en aquellas cargas que pesan sobre la última, como son reparación de pavimentos, reversion, etc., etc., o bien que se le releve de dichas cargas para así llevar a cabo una competencia más igual.

Este es un asunto complicado y que

hay que resolver con detenido estudio, porque no es sólo fallar un pleito de circulación, sino que entraña también la complicada maquinaria de impuestos que exigen estudio, cálculo, comprobación y otros detalles que sólo la Corporación puede ir resolviendo con justicia y sin apasionamiento alguno.

Abastos

Cuando llegué al Ayuntamiento, tenía proyectado una política de abastos, pero me hallé que lo relacionado a precios, radica la jurisdicción en una Junta de Economía Provincial, no obstante, intentaremos hacer algo en tan importante materia dentro de las facultades de esta Comisión.

Las aguas

Al terminar la charla, apuntamos a Ramos el aspecto de las aguas, conflicto que azota a la capital, diciéndonos que se estudiará, y que si se lograra un empréstito podrá resolverse, aprovechando las aguas del Pas para garages, incendios y limpieza y con la economía del agua que gasta el Astillero o Camargó, el problema estaría resuelto, ya que la Compañía está dando dos litros de agua por segundo más de lo que se la señala.

Una última pregunta: La Compañía de Aguas, ¿cobra esta demasia? Naturalmente. Cerramos la charla con el propósito de buscar un negocio saneado; hacerse accionista de dicha Compañía, o decir al señor Soler, si nos podía hablar algo de tan importante problema, solución, ganancias y cosas discretas. Sería una cosa provechosa tratarlo en la Liga de Contribuyentes, celadora de los intereses del contribuyente.

Intereses del Puerto

Nuestro muelle parece destinado a sufrir entorpecimientos constantemente. Unos días, la crisis le afecta tendiéndole paralizado. Otros días, cuando la animación se ensenorea, salta la dificultad del hueco. Más tarde el Depósito Franco. A diario, que si no atracan por el enorme impuesto que han de satisfacer. ¿Cuándo vamos a tener el muelle respondiendo a la situación del puerto en el litoral y a la espaciosa bahía que gozamos?

Ayer nos fuimos a un agente comercial para que nos explicara sus dificultades, las cuales resaltan tan notablemente, y éste nos manifiesta, que la lentitud de las obras del muelle de Maliaño, repercuten en las operaciones llevadas a efecto, pues el muelle de «Maura» está destinado a operaciones de gran peso por la grúa de hierro que dispone.

El de «Hiero» con concesión particular a la Compañía del Norte, el de «los Cabos» concedido a la Casa Bergel, que cede algunas veces para efectuar las operaciones, y solo tenemos el «Albarado» y el número 1, cediendo este último al pasaje cuando lo necesitan, es decir, que forzosamente hay que tropezar para la carga y descargar con la falta de hueco hasta que las obras del muelle de Maliaño terminen en su día.

El movimiento de barcos de cereales, que han entrado unas 20.000 toneladas, y que dan tan saneado ingreso al puerto durante el invierno y que dará ante la demanda del interior que se hace de trigo, estamos expuestos a perderlo, bien por la demora que sufren o puedan sufrir, bien ya por los gastos que han de efectuar haciendo la descarga nocturna o recargos naturales en los retrasos.

Véase este inconveniente que se nota y se notará, en evitación de pérdidas que representa un escaso número de pesetas. La Junta de Obras del Puerto, a ver si puede estudiar lo que pudiera en este asunto, porque no habría nada de extraño que las obras del muelle en construcción, tuvieran algún retraso ante un posible conflicto social, como bien a punto está de suceder y se paralizarían las obras y con ello, la dificultad de hoy se haría eterna.

Grandes peleas de gallos

Mañana, domingo a las diez y media de la mañana
En el circo gallístico «El Oriental»

(bajos del Casino del Sardinero)

¡GRAN DESAFÍO! Cuatro Caminos-Muriedas
5 grandes peleas, 5



¿Usted fuma?
Cada del contenido de su petaca... pero también de la petaca. Las mejores, más bonitas y más variadas.

G. RODRIGUEZ PRIETO
Especialista de las industrias del cuero

BOLSOS CARTERAS - MARROQUINERÍA

Vista usted nuestra exposición permanente

Puerta la Sierra. SANTANDER

Por 125 pesetas, a la medida,

Hergo

presenta el mejor traje de estambre de la temporada

Visite la Exposición de la CASA HERGO

Atarazanas, 15-17 - SANTANDER

SOCIETARIAS

Casa del Pueblo

«LA GRAFICA». — Asamblea extraordinaria el 21 a las seis y media.

SOCIEDAD DE INQUILINOS. — Pone en conocimiento que la redacción del Reglamento para esta Sociedad va ya muy adelantada, y al mismo tiempo hace presente que ya pueden presentar cuantas reclamaciones y consultas quieran hacer en la secretaría provisional, biblioteca de la Casa del Pueblo, de ocho a diez de la noche, donde pueden también llenar los boletines de inscripción.

SINDICATO SANITARIO. — Extraordinaria HOY, sábado, a las siete y media, en segunda.

METALURGICOS. — Asamblea el domingo, a las tres, para tratar de los despidos de la Casa Corcho, y el nuevo contrato.

METALURGICO MONTAÑES (Sección de Ramales). — Convoca a los compañeros de esta Sección a la asamblea extraordinaria el domingo, a las diez y media de la mañana, en el Salón-Cine de esta villa.

«LA DESEADA» DE VILLAESCUSA. — Junta general mañana, a las cuatro, en segunda.

ZAPATEROS. — Asamblea el 19 a las diez de la mañana en segunda.

EBANISTAS Y SIMILARES. — Junta general extraordinaria HOY, sábado, a las ocho en segunda.

RAMO DE EDIFICACION. — Reunión el lunes, a las siete y media de la tarde.

AGRUPACION GENERAL DE CAMAREROS TERRESTRES. — Esta Sociedad celebrará junta general (continuación de la anterior) el próximo día 30, lunes, a las dos de la madrugada (amanecer del martes), haciendo saber a todos los asociados que se pasará lista y se aplicará el Reglamento por falta de asistencia.

Centro Obrero

ATENEO OBRERO. Velada artística. — Organizada por este Ateneo se celebrará en Cueto, hoy, sábado, a las nueve en punto en el Salón «La Armonía».

Otros Centros

EX-ALUMNOS LAICOS. — Se pone en conocimiento de los asociados, ha-

sido ampliado el plazo de recoger firmas para solicitar la inclusión en el escalafón del magisterio a los maestros laicos.

Su directiva se reunirá el lunes a las siete.

INQUILINOS «FRATERNAL». — Se advierte a los asociados, que la oficina se halla en Atarazanas, 17, 2.º, donde pueden hacer las consultas de diez a una y de cuatro a seis, debiendo presentar la autorización de la administrativa, para consultar al abogado y procurador.

Regimiento de Infantería número 23

SUBASTA

De un caballo de desecho en el segundo Batallón de este Regimiento (Santofía), para las 11 horas del día 10 de julio próximo, siendo de cuenta del rematante el importe de este anuncio.

Santander, 17 de junio de 1932.—El Coronel, Prats.

Lea usted LA REGIÓN

BANDA MUNICIPAL

Programa de las obras que ejecutará la Banda municipal en el paseo de Pereda, a las ocho de la noche:

Primera parte

«El asombro de Damasco», pasodoble. — Luna.

«Bohemios, selección.—Vives.

«Alceste», obertura.—Gluck.

Segunda parte

«Zulima», danza mora.—Pacheco.

Fantasia de varias zarzuelas.—Cortés.

«Caramelo», tango zapateado.—Jiménez.

ESTADO DEL TIEMPO

Datos facilitados por el director del Observatorio Meteorológico señor Ormaechea.

Temperatura máxima en el día de ayer, 17-6.

Temperatura mínima en el día de hoy, 15-6.

Lluvia recogida en 24 horas, 0-1.

Viento dominante, Este.

Tiempo probable: Tendencia tormentosa.

LA NOVEDAD del día se presenta en los escaparates de la

CASA MIGUEL

Sus modelos exclusivos de camisas, le acreditarán de persona de buen gusto

Por 14 pesetas, la mejor camisa de popelín inglés

Sólo la CASA MIGUEL ATARAZANAS, 5

ESPECTACULOS MATADERO

GRAN CINEMA

A las siete y a las diez y media, Ramper y su espectáculo.

TEATRO PEREDA

A las siete y a las diez y media, estreno de la producción Fox «El Temerario» y complementos «Guatemala histórica» y «Funerales del presidente M. Doumer.

Vacunas mayores, 22, con un peso de 4.744 kilos; ídem menores, 35, con 1.618 kilos; cerdos, 19, con 1.537 kilos; corderos, 77, con 410 kilos; aves, 14, y sebo, 124 kilos. Del análisis de leche habido, no se ha encontrado ninguna muestra adulterada.

Bar «Nueva España»

BURGOS, 6

Especialidad en vinos blancos de

La Nava y Café exprés.

Meriendas y bocadillos de todas clases.

A. ESCOBIO ANDRACA

Sistema nervioso. Mentales. Nutrición.

Consultar de 11 a 1 y de 4 a 6.

JUAN DE LA COSA, NUM. 25 PRIMERO

ANUNCIOS ECONÓMICOS

DROGUERIA SILVA, frente Pescadería. Perfumería, Aguas minerales, Pinturas. Variado Surtido.

PASE USTED POR CALDERON 1 y verá precios increíbles en medias y calcetines de la mejor calidad. Venta directa de fabricante a consumidor.

EL SIGLO XIX, Bar. Blanco añojo de 11 Nava. Daoiz y Velarde, 9.

VISITACION F. TOLOSA profesora en partos, practicante y masagista. Hospedaje para embarazadas. Calle Florida, 7, 4.º.

NATURISMO EUTROFOLÓGICO: «Penfalfa y Luz». De venta en puesto de libros de Lope de Vega, 6. J. Méndez.

FORASTEROS! Comed frente a estación Cantábrico, «Marina Montañesa». Amado Vega.

ADQUIRID HORTALIZAS DIVERSAS. Venta por mayor y menor. Aurelio Ruiz.

CALLE CUESTA número 1. Bar Restaurant «Villa Rosa». Tapas variadas.

CASA MATÉ, Alameda Primera. Adquiera muebles a precios módicos su competencia.

INSTALACIONES ELECTRICAS. «Casa Rincón. Carbajal, 1, Teléfono 12-58. Haga encargos.

SILVA. Ofrece perfumes, pinturas, artículos droguería. Adquiere. Establecimiento frente Pescadería.

E SALCINES DE LA RIVA, Máquinas de escribir. Blanca, 6.

LA DECORATIVA, Arellero, 5. Papeles pintados, pinturas preparadas. Precios baratísimos, sin competencia.

EL EBRO, Bar-Restaurant, Reinos. Cocina esmerada. Servicio a la carta.

GUTIERREZ, Fábrica de artículos de viaje. Casa fundada en 1866. Burgos, 1, Santander.

SE NECESITA una o dos habitaciones para oficinas, primer piso o bajo. Dirigir ofertas a la Biblioteca de la Casa del Pueblo, de 8 a 10 noche.

TALLERES DE TETUAN

Construcciones metálicas y mecánicas :: Fundición de Bronces, Reparaciones de buques, Calderería y Forja

JACINTO FERNANDEZ

ESPECIALIDADES: Fumistería, hidroterapia, Saneamiento, Calefacciones, Robinería y niquelado, Montajes y reparaciones de maquinaria en general, Bombas de mano, motor y soldadura autógena.

Tetuán, núm. 4 :: Teléfono 21-48 :: Santander

Viuda de Mañueco

(SUCESOR)

PINTURAS :: CORDELERIA :: LUBRIFICANTES

:: :: :: EFECTOS NAVALES :: :: ::

Méndez Núñez, 8 - Teléfono 22-56

(Sucursal en Puertochico)

Compañía Trasatlántica Española

VAPORES CORREOS

Línea de Cuba y Méjico

«CRISTÓBAL COLÓN»

22 DE JUNIO

«HABANA»

18 DE JULIO

PROXIMAS SALIDAS (salvo contingencias)

Admitiendo pasajeros de todas clases con destino a HABANA y VERACRUZ

Estos buques disponen de camarotes de cuatro literas y comedores para emigrantes

PRECIO DEL PASAJE EN TERCERA ORDINARIA

Para HABANA 535 pesetas más 25,20 de impuestos. Total, 560,20

Para VERACRUZ 585 pesetas más 13,50 de impuestos. Total, 598,50

Línea Mediterráneo Brasil-Plata

El 25 de junio, saldrá de Barcelona al vapor

«JUAN SEBASTIÁN ELCANO»

Admitiendo pasajeros con destino a Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires Precio del pasaje en tercera clase ordinaria incluidos impuestos, 563,50 ptas. Para más informes, dirigirse a sus consignatarios.

Señores Hijos de Angel Pérez y Compañía

PASEO PEREDA, NÚMERO 36

Teléfono 25-63. Dirección telegráfica y telefónica: «GELPEREZ»

Almacenes «EL RECLAMO»

Géneros de punto. Vende a precios baratísimos.

Calcetines de seda a 1,25.
Colchas grandísimas a 9,00.
Telas blancas desde 1,00.
Telas de colores desde 1,00.
Luisinas seda a 2,50.
Seda lavable a 2,75.
Cortes de traje finos a 60 pesetas.
Trincheras lana a 70 ídem.
Plumas de señora a 7,50.

Crespón seda superior a 4,90.
Crespón extra a 5,00.
Medias de seda de señora a 2,80.
Mantelerías panamá color 13,00.
Camisas panamá a 7,90.
Camisetas panamá punto a 2,75.
Capas para niños, bordadas a 8,50.
Bisus punto finas a 7,50.
Medias Sport a 0,95.

Santander-SERGIO CASTILLO, Compañía, 13.

Bar Español

CAFE EXPRES APERITIVOS

COCINA SELECTA

VARIADO PLATO DEL DIA

RIVERA, 15 y BLANCA, 16

SANTANDER

Compañía Trasatlántica



VAPORES CORREOS ESPAÑOLES

SERVICIOS REGULARES:

DIRECTO: España Nueva York

12 expediciones al año

RAPIDO: Norte de España a Cuba y Méjico

12 expediciones al año

EXPRES: Mediterráneo a la Argentina

12 expediciones

LINEA Mediterráneo, Cuba y Nueva Yor.

12 expediciones

LINEA: Mediterráneo a Puerto Rico, Venezuela y Colombia.

12 expediciones al año.

Servicio tipo Gran Hotel. T. S. N. - Bañotelefonos. - Orquesta. - Capilla, etc

Para informes, a las agencias de la Compañía en los principales puertos de España, En Barcelona oficinas de a Compañía Plaza de Medinaceli, 8

EN SANTANDER

Sres. Hijo Angel Pérez y Comp. Paseo de Pereda, 36

«La Paternal»

Compañía de Seguros. Vida Incendios.

Subdirector: L. MALUMBRES

Pizarro, 6, Teléf. 2307

CONSERVAS

-ALBO-

SANTOÑA (SANTANDER)

MONTE DE PIEDAD Y CAJA DE AHORROS DE SANTANDER

COLABORADORA DEL INSTITUTO NACIONAL DE PREVISION

Actúa bajo el protectorado del Ministerio del Trabajo y Previsión.

Agencias en Castro, Torrelavega, Cabezón de la Sal y Reinos. Realiza las siguientes operaciones:

En la Central (Calle de Tánin), préstamos sobre alhajas, ropas y efectos.

En la Sucursal, Hernán Cortes, 6 préstamos con garantía de valores, créditos y préstamos con garantía personal hasta dos mil pesetas.

Todas las demás operaciones de Régimen de Retiro Obrero y pago del subsidio a familias numerosas.

CAJA DE AHORROS Libretas a la vista, tres y medio por ciento: 4 por 100 previo aviso de ocho días.

Los intereses son abonados semestralmente en julio y enero.

Horas de oficina: Central de 9 a 1 y de 3 a 5. Los sábados por la tarde de 5 a 8.

Subcentral: de 9 a 1 de 3 a 5.

¿Necesita usted neumáticos?

Visite AUTO-GOMAS

y encontrara todas las marcas a los mejores precios

AUTO-GOMAS

Velasco, I. - Teléfono 37-28

Nuestra información telegráfica y telefónica

El presidente del Gobierno regalará una bandera al regimiento "España", de la República de El Ecuador

El capitán Sabater, en cuyo domicilio de Bilbao fueron encontradas numerosas armas, será trasladado a Madrid

La forma en que habrá de elegirse el presidente del Tribunal Supremo

Madrid.—El señor Albornoz manifestó esta mañana a los periodistas que se había determinado la forma que en lo sucesivo habrá de adoptarse para el nombramiento del presidente del Tribunal Supremo.

En la elección tomarán parte los presidentes de Sala del Supremo, que son seis; de los nueve consejeros del Ministerio fiscal, participarán cinco; asistirán también quince presidentes de Audiencias territoriales; diez jueces de primera Instancia; y los decanos de los Colegios de Abogados, y los de las Academias de Derecho, de Ciencias Morales y Políticas, de Jurisprudencia y de Legislación.

La votación se hará de forma secreta, y entre los que hayan obtenido mayor puntuación de votos el presidente de la asamblea escogerá los nombres de tres, los cuales serán presentados a la consideración del presidente de la República.

Se concederá al presidente del Estado un plazo de tres días para que éste designe quien de los tres ha de ser el encargado de ocupar la presidencia del Tribunal Supremo.

El señor Albornoz dijo también a los periodistas que estaba estudiando un escrito presentado en aquel Ministerio por una comisión de médicos forenses con relación a dicho cuerpo.

Hablando sobre este asunto dijo el señor Albornoz que se llegará dentro de poco tiempo a la organización de dicho servicio en toda España.

Disposiciones del periódico oficial
Madrid.—La «Gaceta», en su número de hoy, publica, entre otras, las siguientes disposiciones oficiales:

Orden del Ministerio de la Guerra, creando para plazo breve, las normas por que habrán de regirse las leyes de justicia militar, con arreglo a lo estatuido por la Constitución.

Orden del Ministerio de Agricultura, para combatir la plaga que ataca los olivos.

Del mismo Ministerio creando la Comisión encargada para la representación del Libro Español en la Feria de Buenos Aires.

Exploja un petardo y hierre de gravedad a un niño

Madrid.—Esta mañana cuando cargaban un carro frente a una trapería establecida en Puerta Cerrada, un niño hijo de la preñada, al pisar un talego, fué víctima de una explosión que le arrancó de cuajo el pie derecho.

Se cree que dentro del talego había un petardo.

El niño fué trasladado a la Casa de Socorro próxima, en estado grave.

El nuevo Gobierno chileno
Santiago de Chile. (Radio).—Ha

quedado constituido el nuevo Gobierno de la República, de la siguiente forma:

Interior, don Juan Ríos; Negocios Extranjeros, señor Barriga; Hacienda, don Enrique Zanate; Obras Públicas, don Victor Navarrete; Agricultura, don Victor Rivera; Educación, don Cerlos Soto; Justicia, don Santiago Pérez; Defensa, general Pulga.

Los señores don Carlos Dávila y Casero han publicado una nota en la que comunican haberse hecho cargo de la Junta de Gobierno, encargándose de la dirección de los negocios públicos.

En la nota manifiestan respetar por ahora lo dispuesto en la Constitución actual y acatar las leyes vigentes de la República.

La autonomía de Ceuta y Melilla

Ceuta.—A iniciativa del diputado señor Sánchez Prado, se estudia activamente el programa sobre el régimen de autonomía de Ceuta y Melilla, según disponen las leyes orgánicas de la Constitución.

Carrero atropellado y muerto por su carro

Madrid.—Esta mañana al por el Puente de Vallecas ocupando un carro de su propiedad el carrero Fernando Sánchez, al apearse lo hizo con tan mala fortuna que cayó al suelo pasando sobre él una de las ruedas del carro.

Recogido por algunos transeuntes, fué trasladado urgentemente a la Casa de Socorro, pero era de tal gravedad las lesiones que había recibido, que falleció en la clínica del establecimiento quirúrgico.

Huelga de obreros campesinos en Jerez

Jerez de la Frontera.—Los obreros campesinos se han reunido en asamblea y han decidido rechazar la fórmula propuesta por el gobernador civil, con objeto de que aquéllos se declaren en huelga.

En consecuencia de haber rechazado aquella fórmula propuesta, los obreros agrícolas han decidido declarar la huelga en el día de hoy, la cual ha comenzado esta mañana, a las nueve, sin que a la hora de telefonar se hayan promovido incidentes.

La reunión de capitanes y pilotos mercantes

Barcelona.—Se han reunido en Asamblea los capitanes y pilotos de la marina mercante.

Entre las conclusiones aceptadas para ser dirigidas al Ministerio de Marina, figura una en la que se pide la inmediata desmilitarización de la marina civil.

También figura una petición señalando que ningún marino de la Armada pueda ocupar cargos civiles.

Piden también que la Subsecretaría de Marina pase a depender de la Dirección general de Industria y Comercio.

Igualmente solicitan pasen a la marina civil los montepíos particulares del gremio.

Los hitlerianos se presentan de uniforme y son expulsados de la Cámara

Munich.—Los diputados nacional-socialistas acudieron a la sesión de la Dieta vestidos con el uniforme hitleriano. El presidente les expulsó de la Cámara por ocho días.

Ante la protesta tumultuosa de dichos diputados hubo de solicitar el presidente el auxilio de la policía, la cual expulsó a los partidarios de Hitler.

A consecuencia de esto, el Gobierno bávaro ha prohibido el uso de uniformes a los partidos políticos, hasta el día 30 de septiembre próximo.

El día del presidente de la República

Madrid.—El presidente de la República, señor Alcalá Zamora, recibió esta mañana en audiencia la visita del embajador de Portugal, al que acompañaban los oficiales del Ejército portugués que han tomado parte en el concurso hipico internacional celebrado en Madrid.

dar el nombre de España a uno de los Cuerpos de aquel ejército.

Aquel representante—siguió diciendo el señor Zulueta—me indica que la bandera que ha de ostentar aquel cuerpo militar sería conveniente fuera regalada por nuestra nación.

He manifestado el caso al jefe del Gobierno, que como ministro de la Guerra y atendiendo la delicadeza que por parte del país ecuatoriano se hace con España, me ha comunicado que nuestra nación debe sentirse orgullosa por tal muestra de respeto, y él se encargará de regalar aquella enseña.

La Casa de España en Costa Rica

Madrid.—El ministro de Estado, conversando con los informadores, les dijo ha visto con agrado el gesto de los españoles residentes en la República de Costa Rica, al adquirir un valioso inmueble con objeto de levantar la Casa de España en aquella capital.

La adquisición se ha llevado a efecto por una suscripción iniciada por los elementos españoles residentes en aquella, la cual está casi próxima a cubrirse.

La Dirección general de Telégrafos

Madrid.—Se dá como seguro para ocupar la Dirección general del Cuer-

El señor Maura y los suyos

Madrid.—Esta mañana, en el Hotel Ritz, se reunieron en banquete el ex ministro de la Gobernación señor Maura y varios diputados levantinos.

Acordaron en breve plazo girar una visita de propaganda a Valencia con objeto de preparar varios mítines en los pueblos de la región levantina señalándose como los primeros en Cullera, Pego y otros de la provincia de Valencia.

Banquete al gobernador general de las Vascongadas

Bilbao.—Este mediodía, los funcionarios del Gobierno civil, y las fuerzas de vigilancia de seguridad y de asalto, ofrecieron un banquete al gobernador general de las Vascongadas señor Calviño en agradecimiento a la atención de éste al conseguir del Gobierno el aumento de sueldo para aquellas clases.

El señor Calviño fué también absequejado con la entrega de una placa artística.

Se pronunciaron discursos.

Manifestaciones del gobernador de Bilbao

Bilbao.—Hablando esta tarde el gobernador, señor Calviño, con los periodistas, les dijo que el juez especial designado para poner en claro el hallazgo de armas y municiones en el domicilio del capitán de Caballería, señor Sabater, le había dado cuenta de aquellas gestiones.

De ellas, se ha sabido que en la casa del mencionado capitán fueron encontradas 18 armas largas, 14 cortas y cuatro cajas de municiones, que aunque dijo, eran de su exclusiva pertenencia, no ha parecido haberlo entendido así el juez nombrado al efecto.

Es casi seguro que dicho militar esté complicado en el intento de una importante compra de armas que se trataba de efectuar en Eibar, y se esperan noticias del juez especial que entiende en el descubrimiento del complot monárquico, en las que es muy probable disponga el traslado a Madrid del capitán señor Sabater.

Setenta pescadores desaparecidos

Tokio.—En la isla de Tanegashima, setenta pescadores que ocupaban diez barcos, han sido sorprendidos por una violenta tempestad, y no se ha vuelto a tener noticias de ellos.

Han salido barcos para socorrerles.

En el Ministerio de Agricultura

Madrid.—Al recibir el ministro de Agricultura señor Domingo a los representantes de la Prensa les dijo que había recibido numerosas visitas.

Entre ellas—dijo—me ha visitado el delegado superior de las Cámaras de Comercio de Francia, quien me habló extensamente de la conveniencia de la actuación y coordinación de las Cámaras españolas en el extranjero.

Sobre dicho asunto será consultado nuestro embajador en París, después de la Asamblea que celebren las representaciones de las Cámaras de Comercio de Marsella, Tolouse, Cete y Burdeos.

Terminó diciendo el ministro que sobre la conveniencia de lo tratado daría cuenta oportuna a sus compañeros de Gobierno.

Un viaje de instrucción por España

París.—El Instituto Nacional, que desarrolla la vida intelectual en Francia prepara una gran excursión por España de los miembros que integran dicho Instituto pertenecientes a las profesiones más diversas de la vida comercial, bancaria e intelectual de París.

Harán el viaje en septiembre, para conocer las riquezas artísticas y geo-

lógicas de España, así como sus ciudades históricas.

Como preparación y documentación de este viaje, el profesor señor Vinas, agregado cultural a la Embajada española en la Oficina española de Turismo. El público, muy numeroso, siguió con gran interés el estudio-recuento hecho por el señor Vinas de la visita a España y de su significación en la historia del arte.

Los sin trabajo asaltan un Ministerio

Berlín.—Los obreros sin trabajo y los mutilados de guerra, lograron penetrar en el ministerio de Trabajo, haciendo retroceder a gosses a los funcionarios y ordenanzas que trataron de cortarles el paso.

Funcionarios del Ministerio de Obras Públicas, suspendidos

Madrid.—El ministro de Obras Públicas señor Prieto al recibir a los periodistas les dijo que tenía un gran pesar al darles cuenta de la resolución de un expediente seguido por ese departamento sobre irregularidades cometidas por algunos funcionarios públicos en épocas de la dictadura en la provincia de Albacete.

Como consecuencia de la resolución de este expediente han quedado suspendidos de empleo y sueldo, cuatro ingenieros de la Jefatura de Minas de aquella provincia.

BAR FLOR

PLAZA DE DATO. - Teléfono 23-77

BOCADILLOS

CERVEZAS

EMBUTIDOS

VISITE LA CASA

Irlanda y la Cámara de los Comunes

Londres.

El ministro de los Dominios, señor Thomas pronunció un discurso en el que dijo que nadie había tenido la pretensión de suponer que el Tratado fuera la última palabra; pero si era bien entendido que ninguna podía cumplirse sin previo acuerdo de las dos partes.

Los acuerdos de un tratado—agregó—no pueden ser rotos impunemente. Por tanto, el Gobierno inglés, cuya actitud es de ayuda sincera al pueblo irlandés, fué forzosamente a desentenderse por la actitud de De Valera.

Manifestó el señor Thomas que el jefe del Gobierno irlandés quiso tratar el problema de una manera general, sin entrar en detalles, porque su opinión suya la cuestión era de su exclusiva incumbencia y quiere obrar sin entrar en consultas con Inglaterra.

El Gobierno inglés condena esta actitud inadmisibles en las costumbres diplomáticas inglesas. Sin embargo llegó a tratar con el señor De Valera la cuestión, pero como si se tratara de un problema doméstico irlandés.

No olvide Vd.

que la casa que casi regalamos

MEDIAS DE TODAS CLASES,

CALCETINES, CARTERAS, PAÑUELOS

CORBATAS

y otros muchos artículos

El Palacio de las Medias

PUERTA LA SIERRA, 5

::: Gran Kursaal "La Tierra" :::

SEGISMUNDO MORET, 7 ::: TELÉFONO 35-32 ::: SANTANDER

Reapertura el día 24 Grandes reformas

Campos de Sport
Mañana, domingo, a las tres menos cuarto
Plana Mayor del 23-Cuesta Sport
A las cuatro y media
Baracaldo F. B. C.-Racing (reserva)
General, 1,10 Preferencia, 2,20

Después recibió la visita de una Comisión del Casal Catalá.

También le visitó una representación de la Federación Española de Fútbol que fué a invitarle al encuentro final de campeonato de fútbol, que se celebrará en los campos de Chamartín, y en el que contendrán los finalistas del Barcelona y del Atlético de Bilbao.

El señor Alcalá Zamora agradeció la delicada atención de la Federación Nacional, no dando por seguro el que pudiera concurrir a dicho acto.

Riña entre soldados

Madrid.—Esta mañana en el Hospital militar de Carabanchel fueron asistidos por haber sufrido lesiones ocasionadas en riña, los soldados Tomás Nuevo e Ildefonso Hulla, los dos naturales de un pueblo de la provincia de Toledo.

En el suceso intervino el juzgado militar.

El estado de los heridos no es de gravedad.

El Patronato del Colegio de Sordomudos

Madrid.—El ministro de Instrucción Pública, señor De los Ríos, dió esta mañana posesión de su cargo, al nuevo director del Patronato del Colegio de Sordomudos y Ciegos.

Incendio de un buque

Montreal.—A bordo del petrolero inglés «Cymbeline» se produjo una explosión. Han sido retirados diez muertos. Se cree que hay otros tres en la cala de dicho buque.

El total de heridos es de sesenta y ocho.

Fallecimiento del ex presidente Boettcher

Kowno.—El presidente de Memel, señor Boettcher, que había tenido que someterse a una operación quirúrgica, ha fallecido.

En el Ministerio de Estado

Madrid.—El ministro de Estado señor Zulueta al recibir a los informadores les dijo que había recibido una carta del representante de España en la capital del Ecuador en la que se le comunicaba que el ministro de la Guerra de aquel país, en prueba de afecto y respeto a España, había acordado

po de Telégrafos, después de la dimisión del señor Hernández Barroso, al oficial del Cuerpo de Comunicaciones don Romualdo R. Vera.

El día en la Presidencia

Madrid.—El jefe del Gobierno recibió esta mañana en su despacho la visita de los señores Echevarrieta, Serrano Batanero y Domínguez.

Más tarde, recibió a los representantes de la Prensa, a quienes dijo le habían visitado esta mañana una Comisión de la Federación Local de la Edificación, que fueron a hablarle sobre la conveniencia de activar ciertas obras.

Yo les he prometido atender su justa petición, anticipándoles que en breve comenzarán las obras de la nueva cárcel de mujeres, con lo cual se remediará en parte la actual crisis de trabajo.

Condena del bandido Matuschka

Viena.—Ha sido condenado a dieciséis años de trabajos forzados el famoso Matuschka, autor de muchos atentados contra los ferrocarriles centroeuropeos, especialmente del de Bia-Torbagy, que costó la vida a veintidós personas.

El problema de Irlanda en la Cámara de los Comunes

Londres.—En la Cámara de los Comunes se iniciaron hoy los debates sobre la cuestión de las negociaciones irlandesas. El Parlamento ofrecía un aspecto casi desconocido en las sesiones de los viernes. Ocupaban sus escaños respectivos los señores Lloyd George, Churchill y Austen Chamberlain, que fueron firmantes del Tratado anglo-irlandés.

Café rico barato

SE OBTIENE MEZCLÁNDOLO EN PARTES IGUALES CON Achicoria PURA MARCA La Granja, PRODUCTO DE LA MONTAÑA QUE ES LA MEJOR, Y LO HACE MENOS EXCITANTE Y MAS ESTOMACAL.

Pida achicoria de La Granja en todos los comercios.



ALFA
Construcción nacional :: Supera a todas :: y cuesta la mitad ::
AL CONTADO Y A PLAZOS
Calderon, 1, SANTANDER
TELEFONO 22-28

Sucursal en Torrelavega:
PLAZA MAYOR, 29 - TELEFONO, 68
Radio - Fonos - Discos «Regal»

Representante: C. PERUJO

Burgos, 1 - El predilecto de las familias - Tel. 36-57
Café exprés - Licores de las :: mejores marcas ::

GRAN EXITO DE
Triui Molina
Luisita de Diego
Domingos y días festivos, sección de moda a las seis.

Rápidamente las de so articulo por cierto lio.
Creo que fo en la copas—si, cabe duda, fué «alabador».
Verá: El alabardero que correve ciques. Y en «La Na TICULOS» lidos el u trataba sol el otro «La taba de la talla del ci En ambos ra, que no en cuanto de ganso, en ellos: E litica; en E ría. Búsquriendo co puede que Matilde do uno a u sa». Ciert do donde trab ción y en plazándose retrada de artículos e ron la absc baño tam Me pasa i niño: Qué sople, sube fias.
El día qu ta... se ha Por lo di diendo dim ra no. ¡Ve comprens ta, «Avan bo gratis. fes. ¿Verda para usted las perrilla Y otra c mi vida, a Prensa cas diera sus traiciona prosa polli sinceridad d una idea exponerlas co en cua cuanto al i por convic sereno de l de guardar a mi obr armario ve ven, pero llevamos c Asf, dediq busca y e facultades trabajos li tamente. y quizá a
Todo lo artículo, e «Me con ted estaba blas».
La inten vé, pero e ridiendo. l Pues claro tro debe es nero, y nac tar en las nes que ha Voz de Vil No se lo carcerían Yo estat un coro; e cer porqu que tam y lo dirige «Como iba dirigir una nejar el m que almas las manos; De mod las tablas estaba en te y a exp también.
Matilde vedores de con usted;